第二节机械运动

（第一课时）

教学目标：
1. 知识、技能目标
（1） 知道运动和静止的相对性
（2） 会根据物体的运动判断所选的参照物及根据所选的参照物判断物体的运动和静止
（3） 能够将机械运动分为直线运动和曲线运动，能够将直线运动划分为匀速直线运动和变速直线运动
2. 过程与方法目标
通过实例概括出运动和静止的相对性，培养学生的思维概括能力
3. 情感、态度、价值观目标
       通过学习让学生明确运动和静止的相对性，培养学生的辨证唯物主义观点
教学重点：
1. 参照物的概念和参照物的选择
2. 机械运动的分类
教学难点：
        参照物的判断和选择
教学过程：
1． 课堂引入：

同学们，现在请大家跟老师一起欣赏一下下面的音乐，做一下课前放松，猜猜这是哪首歌？

(播放歌曲红星照我去战斗)

[学生]红星照我去战斗

[老师]小小竹排江中流，巍巍青山两岸走……好美的景色啊，但是巍巍青山两岸走，青山真的会走吗？是不是词作家弄错了呢？如果我们坐在竹排上，我们会不会有这样的感觉呢？

[学生讨论]

[学生]会的，我们感觉青山远离我们而去，这就表明青山在运动。

[学生]不会，因为青山是不会动的。

[老师总结]我们同学对这个问题都有各自不同的见解，都有道理，但我们的感觉确实是青山在离我们而去，但刚刚这位同学说的也有道理啊，那么究竟是怎么回事呢，今天我们就一起帮老师来解决这个问题，好吗？

2． 新课传授

（一）参照物

[老师]象上述这样的问题生活中并不少见，比如我们乘在车子上，会感觉车窗外的树木在远离我们而去，树木是运动的，而当我们站在路上，会感觉树木是静止的，那是为什么呢？请大家先观看下面的视频，然后讨论一下，我们是根据什么来断定他们是运动还是静止的呢？关于物体的运动和静止，你有什么观点呢？（视频行驶的火车车窗外运动的树木，路上的树木）

[学生讨论]让学生充分说明自己的看法。

（1） 我们认为青山在运动，是因为青山跟竹排上人的位置发生了变化，
（2） 我们认为树木是静止的，是因为树木跟地面的位置没有发生变化。

（3） 我们认为树木是运动的，是因为树木跟车厢里的人们的相对位置发生了变化。
 [老师]我们的同学都有自己的看法，虽然各有见解，但老师听出来了，我们在判断这些事物是静止还是运动的过程中都找到了一个标准物体，用所要研究的物体跟标准物体的相对位置是否发生改变来判断物体是否运动，如果位置发生改变，则物体运动，反之，则静止。是吧？

 [老师]我们常常把判断物体是运动还是静止时所选定的这个标准物体，就叫做参照物。我们所研究的物体跟这个参照物的位置发生了变化，我们就认为物体是运动的，反之物体是静止的。

[老师]上面我们说青山在运动，树木在运动，他们的结论对吗？他们分别选择了什么参照物？

[学生]对，他们分别选择了竹排上的人和车厢坐参照物 。

（二）运动与静止的相对性

[老师]那么我们认为他们都是静止的同学的结论对吗？为什么呢？

[学生]对，因为他们可以选择地面做参照物，这样他们就是静止的。

[老师]很好，这样的例子生活中很多，我们能否给大家举几个呢？

[学生]以地面为参照物，行使的车子是运动的。

[学生]以地面为参照物，房屋是静止的。

[学生]两辆以相同速度并排行使的汽车，他们如果以其中一辆汽车为参照物，则是静止的，但已地面做参照物，发现他们就是静止的。

[老师]请回顾前面我们所讲的，除了了解到对于物体运动或静止的判断需要选择参照物，我们还发现了什么呢？

[学生]我们发现参照物的选择不同会影响对物体运动状态的判断，一个物体在某个参照物下是可能是运动的，换个参照物可能就是静止的。
参照物的选择不同，最终对运动的描述也不同。

[老师小结]只要我们选择了一定的参照物，我们就能判断出事物是静止与运动的。所以生活中要判断事物的运动状态离不开参照物。参照物的选择不同，对于同一物体运动与静止的描述也不同。所以我们说前面同学说青山是运动的，青山是静止的都是正确的，只是他们的参照物选择不同，影响了最终的结果。所以我们说物体的运动和静止时相对的，是相对于某个参照物而言的。
参照物的选择可以是任意的，为了研究方便，根据具体情况我们往往选择最方便的物体做参照物，通常我们把地球或相对地球不动的物体作为参照物。

[老师]请大家一起来完成下面的练习

下面两种情况，各是以哪个物体为参照物，研究哪个物体的运动？
（1）高速飞机俯冲飞行时，看到地面快速向他扑来；
（2）夏天的夜晚在室外乘凉时，常可看到月亮在云中穿行．

（三）机械运动的分类

[老师]物体的运动很复杂，我们把物体发生位置的变化成为机械运动，就如我们上诉所说的运动。我们可以根据物体运动不同的特点，给机械运动分类。
开动大家的脑筋，我们生活种发现有哪些运动特点呢？（如，运动路线、运动速度……）根据这些特点我们可以给机械运动分为哪几类呢？
[讨论]

[学生]根据运动路线的形状不同，我们可将物体运动分为直线运动和曲线运动。
根据物体运动速度的变化，还可以分为匀速运动和变速运动。

[老师]根据物体运动路线的形状不同，我们可将物体分为直线运动和曲线运动。一般说来直线运动比曲线运动要简单得多，但直线运动也有千差万别。
[读图比较]读图2-20比较甲、乙两辆汽车的运动情况，你发现什么？
[学生]发现两者运动路线相同，但是在相同时间内通过的路程变化情况不同，一个是相等，一个是不相等的。
[老师得出结论]根据这种在相同时间内通过的路程时否相同，将直线运动分为匀速直线运动和变速直线运动。
[说明]通过对机械运动的分类，我们知道分类是一种基本的科学方法，在学习《科学》及其他课程时经常用到，分类时建立的比较的基础之上的，只有揭示出事物之间的差异性，才能将他们划分为不同的类，只有揭示事物之间的共用性，才能将他们划分为不同的类。
三．课堂小结

1. 参照物；被选为判断物体运动或静止的标准物体。

2. 物体的运动和静止是相对的。

3. 机械运动的分类

教学预期：

本堂课以歌曲红星照我去战斗引入，从优美的意境中有效的创设课堂教学的问题情境。提出问题是物体是运动还是静止的，应出参照物的概念。结合生活中的实例，在学生自行寻找参照物，判断物体的运动还是静止的过程中，引导学生自己得出选择不同的参照物对物体的运动和静止的判断有不同的影响。得出物体的运动与静止是相对的，是相对参照物而言的。让学生了解到根据运动路线的形状不同，机械运动可分为直线运动和曲线运动，知道能根基相同时间内通过路程是否相同，将直线运动划分为匀速直线运动和变速直线运动。 



































































